 

Capitulo venezolano del Club de Roma

Encuentro con Federico Mayor

Caracas, 16 de mayo de 2006

Durante la reunión el martes 16 a las 3,30 de la tarde en el Caracas Country Club, Federico Mayor se refirió, entre otras cosas, al papel que puede desempeñar el Club de Roma en el mundo, dado el prestigio que todavía tiene su nombre. Este hecho habría que aprovecharlo para sacudir la opinión pública con propuestas y mensajes escuetos y concretos en relación a temas candentes en el actual panorama mundial. Las propuestas deberían ser honestas, innovadoras y no ceñidas a lo establecido. El Club de Roma debería atreverse a decir lo que hay que decir y nadie dice y debería hacerlo aprovechando momentos cruciales como puede ser el campeonato mundial de fútbol, por ejemplo. 

Mencionó como posibles temas:

● El impacto del costo del mercado en muy distintas esferas a las que se refirió ampliamente

●El tema ambiental. En este ámbito se tocaron distintos aspectos, entre ellos:

a) La necesidad de regulaciones más efectiva y obligantes para todos a nivel global a favor de un mejoramiento ambiental para evitar situaciones de irreversibilidad.

b) La necesidad de desarrollar fuentes de energía, no contaminantes y renovables.

c) La contaminación de los océanos y sus consecuencias nefastas en todos los ámbitos. Aquí se mencionó el libro de otro informe del Club de Roma, El futuro del Océano  (The Oceanic Circle) de Elizabeth Mann Borgese, una de las más grandes especialistas en este campo que ha tenido el mundo. Murió hace unos años. Era hija del escritor Thomas Mann.

d) La necesidad de lograr un mayor control a nivel global sobre los deshechos y vertederos.

Dio ejemplos de la situación actual y del empeoramiento que se podría generar si la falta de controles efectivos continúa y  si de la totalidad de los 1.300millones de chinos adoptaran el patrón consumista occidental. En este momento se calcula que solo unos 130 millones están incorporados al sistema. Habló también, en relación a China, del tema de los derechos humanos.

● Emigraciones y justicia social. Abordó este problema enfocándolo de muy diversas formas. Una de ellas, en relación con la incidencia que tienen los subsidios a la agricultura  en la Unión Europea o los Estados Unidos y el impacto que dichos subsidios tienen en los esfuerzos de ciertos países como algunos africanos, por ejemplo, que tratan de duplicar la producción y ven el precio reducido a la mitad. Piensa que ciertas transnacionales deberían invertir en los países de donde extraen sus productos, aunque las compañías ya sean ajenas a esos países.

También se refirió a las políticas de emigración de los países desarrollados enfatizando el beneficio de la integración por encima de la asimilación.

● Diversidad cultural y propiedad intelectual como elementos enfrentados

● Laboratorios farmacéuticos, intereses creados y salud pública. Aquí se explayó en ejemplos de los cuales él ha sido testigo, principalmente en África.

Todo lo relatado, además del conocimiento de causa, estaba basado en experiencias que él ha vivido por lo que el encuentro resultó todavía más ameno e interesante.

La reunión duró hora y media y propició un intercambio fluido con los asistentes.
