El Capítulo Venezolano del Club de Roma presenta su último Informe sobre el tema de la propiedad 

Lo mío, lo tuyo, lo nuestro, Visiones sobre la propiedad es el cuarto informe del Capítulo Venezolano del Club de Roma que ha reunido una serie de destacados intelectuales y especialistas para tratar el tema de la propiedad en nuestro país incluyendo la perspectiva global, característica siempre presente en las contribuciones académicas de nuestra organización. Este texto surge como la contribución del Capítulo Venezolano del Club de Roma como un documento de reflexión sobre  la propiedad en el ámbito institucional y democrático. 

El Informe presenta una visión panorámica en torno a lo que ha significado la propiedad en la historia de la humanidad, y su relación con los derechos humanos, la libertad, la igualdad, la legislación y la justicia, viendo sus límites y su vínculo con la sociedad del conocimiento. Hace una revisión del papel que ha jugado la propiedad en la trayectoria nacional y de cómo la han enfocado las distintas constituciones, sin dejar de lado la forma cómo la perciben las comunidades indígenas venezolanas, los habitantes de los barrios, el sentir popular venezolano y su relación con el petróleo, con los medios de comunicación, con el desarrollo sustentable. 
Para este tema hemos convocado a un respetable y plural grupo de colaboradores: Andrés Antillano, Ignacio Ávalos Gutiérrez, Gerardo Blyde, Roberto Briceño-León, Enzo Del Búfalo, Axel Capriles M, Miguel Ángel Contreras N, Román Duque Corredor, Fernando M. Fernández, Arnoldo José Gabaldón, Víctor Guédez, Eladio Hernández Muñoz, Tulio Hernández, Luis E. Lander, Leopoldo López Mendoza, Antonio Macipe, Marie-Claude Mattei-Müller, Rodolfo Magallanes, Eduardo Meier García, Rafael Osío Cabrices, Cynthia Rodríguez P., Alfredo Romero Mendoza, Elizabeth Safar, Miguel Ángel Santos, Gustavo Sosa Izaguirre y José Virtuoso s.j.  La compilación es de María Ramírez Ribes 
La presentación del Informe estará a cargo del profesor Asdrúbal Baptista y tendrá lugar el venidero lunes 9 de octubre en el Centro Cultural Chacao a las 7:00 PM. El Informe ha sido posible gracias a la colaboración de sus miembros y al aporte de la Fundación Cultural Chacao.
El Club de Roma fue fundado por Aurelio Peccei y Alexander King en Roma en 1968, con el fin de contribuir a la paz y al bienestar social y económico a través de la reflexión e investigación prospectiva. El Capítulo Venezolano del Club de Roma tiene entre sus propósitos propiciar y promover la cooperación activa entre todos los representantes calificados de la sociedad venezolana con el fin de lograr un proceso de diálogo, renovación y búsqueda de nuevas alternativas, desde un acercamiento holístico e interdisciplinario.
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