Rafael Arráiz Lucca (Caracas, 1959).

Escritor. Abogado (Ucab,1983). Especialización en Gerencia de Comunicaciones Integradas (Unimet, 2002). Profesor de la Universidad Metropolitana. Titular de la Cátedra Andrés Bello en la Universidad de Oxford (1999-2000). Ha sido presidente de Monte Ávila Editores y Director General del Conac. Columnista semanal de El Nacional. Presidente de la Fundación para la Cultura Urbana. Vicepresidente Editorial, y columnista semanal, de la revista Zeta y El Nuevo País. 

Ha cultivado la poesía, el ensayo y la crónica, así como las  labores del antologista.

Marco Tulio Bruni Celli,

 Sociólogo y Abogado (UCV), Estudios Políticos (Cornell University). Fue Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y miembro del Comité de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Es Profesor de la UCV y preside la Fundación Venezolana de Derechos Humanos. 
María Ramírez Ribes

Magíster en Literatura Latinoamericana Contemporánea (USB) Miembro del Consejo del Futuro de la UNESCO y Miembro Activo del Club de Roma. Fundadora y actual Presidenta del Capítulo Venezolano del Club de Roma. Ha  sido Directora el Centro de Estudios Brasileños Abreu e Lima en el Instituto de Altos Estudios de América Latina, Universidad Simón Bolívar e Investigadora de dicho Instituto, así como miembro de la directiva de la Galería de Arte Nacional y del TAGA. Es autora de obras en torno a la identidad y la cultura latinoamericana.

María Sol Pérez Schael

Magister en sociología, Universidad de Paris VIII. Profesor Asociado UCV. Premio Conac de Ensayo Mariano Picón Salas por el libro Petróleo Cultura y Poder en Venezuela. Autora de otros dos libros: El excremento del diablo, ensayo sobre la democracia y sus protagonistas: Betancourt, Caldera y Pérez. Con publicaciones en revistas especializadas en Francia , España y Venezuela. Articulista de prensa. Activista de la sociedad civil.

Mercedes Pulido de Briceño 
 Psicólogo social y profesor universitario. Ministra de la Mujer 1979-84. Coordinó la aprobación de la reforma del Código Civil. Subsecretaria adjunta de las Naciones Unidas 1984-88. Senadora de la República 1989-94. Aprobó la ley de justicia de paz y el proyecto de Ley contra la violencia familiar. Ministra de la familia 1994-96. Expandió los programas sociales de la Agenda Venezuela. Directora de la Revista SIC.

Ruth Capriles.

 Profesora e Investigadora de la Universidad Católica Andrés Bello. Sus líneas de docencia e investigación, fértiles en varias publicaciones, incluyen: Ética y corrupción; historia política, económica y de los negocios en Venezuela; modelos de análisis del poder, liderazgo y partidos políticos en Venezuela. Su ocupación voluntaria fundamental durante los últimos cuatro años ha sido el ejercicio de la ciudadanía a través de la coordinación de la Red de Veedores, donde desarrolla una intensa actividad de participación en la defensa de los derechos difusos y colectivos. 

Karl Krispin (Caracas, 1960)

 Escritor e historiador venezolano, Licenciado en Letras de la Universidad Católica Andrés Bello y Master of Arts de Tulane University. Ha publicado el libro de ensayos Camino de humores, Fundarte 1998; Viernes a eso de las nueve, novela, (Fuentes Editores 1992 y Editorial Panapo 1997); Golpe de Estado Venezuela 1945-1948 (Editorial Panapo 1994) y La revolución Libertadora (Banco de Venezuela, 1990). Es articulista de la prensa venezolana y ha sido compilador, prologuista y coautor de diversos libros. En 1997 obtuvo la Mención Especial del 52 Concurso Anual de Cuentos del diario El Nacional.

Marcelino Bisbal. 

Profesor Titular de la Universidad Central de Venezuela. Doctor en Ciencias Sociales(candidato)  por la UCV. Ex Director de la revista Comunicación del Centro Gumilla. Vicepresidente de la Asociación Latinoamericana de Investigadores de la Comunicación(ALAIC). Su obra versa en torno a la comunicación y sus interrelaciones con la cultura. Destacan: Nicaragua, un caso de agresión informativa; La Comunicación Interrumpida; La Mirada Comunicacional; El Consumo Cultural del Venezolano; Industria Cultural. De la crisis de la sensibilidad a la seducción massmediática; Pensar la cultura de los medios, entre otros.

Axel Capriles Méndez

Profesor de la Universidad Católica Andrés Bello y director de la Fundación C.G. Jung de Venezuela. Licenciado en Psicología en 1977, se especializó en Psicología Analítica diplomándose en 1982 como analista del C.G. Jung Institut-Zürich. Es Doctor en Ciencias Económicas y autor de El Complejo del Dinero y El Diccionario de la Corrupción en Venezuela. Con la doble visión de empresario e investigador, es colaborador regular de diversos diarios y publicaciones. 

 Victor Guédez

Responsabilidades empresariales, culturales  y académicas integran su desempeño profesional. Actualmente es asesor a la presidencia del CIED (filial educativa de PDVSA), igualmente es miembro de diversas juntas directivas, de instituciones culturales, así como docente de post grado de la UNIMET y de la  UCV. Es autor de varios libros entre los cuales se destacan “ La ética gerencial” “Vanguardia, transvanguardia y metavanguardia”; “Gerencia cultura y educación”; y “ Educación y proyecto histórico pedagógico”

Gustavo Coronel. 

Geólogo Petrolero. Post grado en Políticas Publicas, Universidad de John Hopkins. Fellow en Asuntos Internacionales, Harvard. Fundador de la Agrupación Pro Calidad de Vida, una ONG especializada en Educación Ciudadana y Anti-Corrupción. Representante de Transparencia Internacional. Miembro de la Primera Junta Directiva de PDVSA.
Arnoldo José Gabaldón. 

Ingeniero Civil. Primer titular del Ministerio del Ambiente y de los Recursos Naturales Renovables (1977-79). Ministro de Obras Públicas (1974-77). Diputado al Congreso de la República (1984-1994). Presidente de la Comisión Presidencial para la Reforma del Estado (1986-89). Presidente del Consejo de Administración del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (1997-99). Profesor Honorario de la Universidad Simón Bolívar (2001), donde dicta a nivel del postgrado un curso sobre Desarrollo Sustentable. Autor de varios libros sobre el tema ambiental.

Carlos Gómez de Llarena 

Arquitecto y Urbanista con amplia trayectoria en iniciativas urbanas, edificaciones públicas y privadas, Premio Nacional de Arquitectura 1976, Premio Mies Van der Rohe a la Arquitectura Latinoamericana 1998, Profesor de la UCV, Columbia University NY, Architektur Zentrum Viena, Universidad Federal Río de Janeiro y Fundador del Instituto de Arquitectura Urbana (1978) y del Instituto Regional de Estudios Urbanos (1988)

Simón Molina DuartePRIVATE 
                  

Economista. Universidad de Madrid y la UCV 1960. Cursos de Especialización en Economía Industrial y Comercio Internacional. Diplomático acreditado ante la ONU en Ginebra y New York. Director en la CAF. Ex-Secretario General de la Asociación de Estados del Caribe. Consultor Internacional. Dirigente Gremial y Empresarial. Profesor Universitario. Autor de diversas publicaciones y ensayos. Directivo de varias instituciones estatales. 

Alberto Quiros Corradi
Ensayista. Columnista. Analista político y económico. Experto petrolero. Asesor gerencial nacional e internacional. Ex Presidente de la compañía Shell de Venezuela. Coordinador de las empresas Shell en Centroamerica, Caribe y Suramerica. Ex presidente de Maraven y Lagoven. Ex director Diario El Nacional. Diario de Caracas. Ex presidente Caracas Press Club.  Presidente y director de varias empresas privadas.

José Luis Cordeiro, (Caracas, 1962)

Es ingeniero del Instituto Tecnológico de Massachusetts (MIT) con estudios en economía de Georgetown University y en administración del Instituto Europeo de Administración (INSEAD). Ha trabajado en la ONUDI y en exploración petrolera con Schlumberger. Es presidente de la Sociedad Mundial del Futuro Venezuela,  está en la Junta directiva del Capítulo Venezolano del Club de Roma y ha escrito varios libros sobre petróleo y economía.

Antonio Francés

Profesor titular de IESA desde 1991 en los temas de estrategia de empresa, organización y negocios internacionales. Ingeniero electricista egresado de la UCV, Master en Administración de IESA y PhD en Business Administration de la Universidad de California en Berkeley. Autor de diez libros sobre temas de gerencia y economía productiva, incluyendo Venezuela Posible Sigo XXI y de numerosos artículos y capítulos en libros. Consultor, miembro de juntas directivas y columnista regular de los principales diarios de Caracas. Actualmente es coordinador del centro de Gerencia Estratégicas y Competitividad de IESA.
 Simón Alberto Consalvi 

Es miembro del Consejo Editorial y columnista del diario El Nacional e Individuo de Número de la Academia Nacional de la Historia. Fue ministro de Relaciones Exteriores y embajador ante la ONU y en Estados Unidos. Entre sus obras figuran las biografías de George Washington, Mariano Picón-Salas y Augusto Mijares; otros de sus títulos son: "Auge y caída de Rómulo Gallegos",  "Grover Cleveland y la controversia entre Venezuela y la Gran Bretaña", "El perfil y la sombra" y "Reflexiones sobre la Historia de Venezuela".    
  

 

 

