RESUMEN DE LAS CONFERENCIAS PRESENTADAS EN LA SESIÓN DEL DÍA 

JUEVES 5 DE NOVIEMBRE DE 2009 EN REUNÍON DEL NAP
ELABORADO POR LA PROF. MIRIAM MARRERO (UJMV)
CONFERENCIA: “Cooperación Entre las Universidades en Materia de Postgrado (Las Redes)”
CONFERENCISTA: Prof. Carmen Caleya - USB
La Profesora Caleya, dio inicio a su conferencia haciendo énfasis en la Cooperación en redes como una práctica común, asociada a la misión de la Universidad Simón Bolívar.

Así mismo, respondió al ¿porque trabajar y porqué cooperar en redes?. 

Entre las razones mencionadas para trabajar y cooperar en redes, la profesora Caleya las resume en:

· el fortalecimiento de las instituciones que comparten la excelencia en las áreas del saber, 
· el conocimiento de las mejores prácticas, que consiste en saber cómo se están haciendo las cosas y aprender de las mejores prácticas,
· el mejoramiento de la calidad y la cantidad de la oferta, que se traducen en aumento de ofertas de postgrado cuando se trabaja en redes,

·  fortalecimiento de las competencias de los grupos de investigación y 

· contar con índices internacionales.
En lo referente a los índices internacionales, hizo énfasis en que Venezuela da poca importancia a los índices, considerándolo un aspecto muy importante para dar respuesta a universidades e instituciones del exterior que requieran información sobre donde se desarrollan prácticas de investigación o de postgrado. Entre estos índices destacó: porcentaje de profesores con postgrados en el exterior y porcentaje de estudiantes con pasantías en el exterior, entre otros, destacando la necesidad de habituarnos a ellos.
Se hizo mención a la importancia del conocimiento que deben tenerse las instituciones que desean firmar convenio como forma de cooperación, para ello además de conocerse, tienen que compartir y firmar convenio. Afirmó que muchas veces no se pueden firmar convenios debido a la existencia de áreas comunes, o porque el momento no es el apropiado para firmar convenio en un área o con una institución.
Se tiene que acordar el número de estudiantes a enviar y recibir estudiantes independientemente, del grado académico al que opta, en lo referente a los intercambios, como una necesidad para determinar el número de tutores requeridos.

Reconocimiento de materias cursadas en la universidad de destino, en este punto, se hizo mención a la necesidad de dar equivalencias como ocurre en los países de Europa, por lo que hay que trabajar sobre ello.

Se debe suministrar información de cómo son los procesos de admisión, como se puede alojar y cómo se puede atender.  
Entre las consideraciones relacionadas con este último punto, destacó la profesora Caleya, a la diversidad y complejidad en las Universidades debido a la ausencia de un modelo único, lo que involucra la necesidad de flexibilizar los programas académicos y los sistemas de evaluación, destacando la importancia de la comunicación como una necesidad fundamental para superar esta debilidad.

Otro aspecto destacado es la confianza (como acuerdo en lo que se ha convenido) y el compromiso, que debe sustentar las relaciones entre las instituciones que realizan intercambio.

Disponer de organizaciones adecuada y compartida por parte de la Universidad, esto se refiere al manejo de relaciones de internacionales y cooperación de manera especializada, con financiamientos nacional, regional con fondos públicos o privados, con becas o créditos como forma de financiamiento para gastos clave como: matrícula, seguro médico, pasaje, visa o alojamiento.
Como ejemplos concretos se mencionó algunas acciones concretas como: 

· la cotutela para el trabajo de grado con el apoyo de más de una institución, entre los que destacó: Ejemplo: Ecos Nor, PCP e INCO, para postgrado,
· el grado compartido y doble titulación, como un paso más avanzado que consiste en la obtención de un título por cada universidad entre las que han establecido el convenio, o la obtención de un título único firmado por dos  o varias universidades,

· el trabajo en redes o participación de proyectos con posibles socios para la cooperación o realizar un postgrado de doble titulación o tutela, 

· programas regionales, como el Master Erasmos Mundos realizado por tres universidades de la Unión Europea,

Destacó los resultados de los programas conjuntos realizados, como los de Tecnología de Información y Comunicación, cobertura de la demanda nacional e internacional, internacionalización del ejercicio profesional, educación a distancia y desarrollo de tecnologías de información y comunicación.

Afirmó la profesora Caleya, que en lo referente al desarrollo de tecnologías de información y comunicación, considera “que un sistema de información que tenga cada universidad va a facilitar el trabajo de cooperar, de saber quién es quién, lo que se necesita y lo que se ofrece.”

Finalmente, destacó haciendo mención a las redes de programas como Alfa Alban, que creada por los egresados del programa, como un ejemplo que puede servir de gran ayuda para fortalecer los postgrados, también destacó, la red Columbus y el Erasmos Mundos.
CONFERENCIA: “El Postgrado Integrado en Química: Una Visión Retrospectiva”
CONFERENCISTA: Prof. Jorge Mostani - USB
Resalto el profesor Mostani, los logros alcanzados en el Postgrado de Química, mediante las cátedras integradas a través de planes, proyectos y políticas donde lo importante son las personas, como la organización de los estudiantes para facilitar los trabajos de tesis.

Afirmó que para dar a conocer los nuevos programas crearon una página web, sin embargo, considera que se hace necesario hacer grandes esfuerzos para divulgar la información, la utilización de  la red de informática basada en la red 2 que une a través de un enlace de alta velocidad a todas las universidades importantes del país, para dar videoconferencias como un aspecto importante de integración para conectarse a una clase desde cualquier lugar con estudiantes, dar una clase, responder interrogantes y tener más profesores de los que los que actualmente se tiene con un clic.

Destacó la importancia del esfuerzo que debe hacerse para utilizar la red 2 debido al ahorro en tiempo y dinero, que agregaría valor de manera sustantiva, así como la adquisición de recursos videográficos, para que los libros adquiridos para las bibliotecas centrales de las instituciones, ayudas directas para subsidiar tesis, compras de reactivos o materiales.

Se hizo mención a la creación de un grafismo propio para expresar la integración a través de un lenguaje propio, con la participación de la UCV, el IVIC y la USB, reconociendo las fortalezas de cada centro, lo que permitió la creación de una dinámica, que se traduce en una fuerte interrelación entre las distintas universidades que participaron, en áreas como química computacional, físico química teórica, electro química y analítica, por ejemplo, que surge de manera espontánea, mediante la conexión de las personas para hacer su trabajo.

La primera escuela temática de postgrado también se destacó como experiencia exitosa de cooperación entre universidades, siendo la química supramolecular, el área seleccionada por ser considerada un tema que podía abarcar lo más posible, con la participación de invitados especiales, dando como resultado: la realización de presentaciones en un formato especialmente diseñado para ello, que dio como resultado la publicación de un libro de memoria, acreditado por las distintas coordinaciones y el otorgamiento de un premio de reconocimiento.
Considera el expositor que iniciativas como está requieren de un reimpulso para potenciarlo, con gente que crea en ella. 

Entre los aspectos positivos de la experiencia destacó: 

· la formación del recurso humano de manera integral,

· el uso de infraestructura existente de manera optimizada, y

· el fortalecimiento de las líneas de investigación existentes
Entre los aspectos negativos destacó: 

· la falta de continuidad, 

· la dificultad para la integración de las personas que difumina el control entre los estudiantes,

· el convencimiento de las personas para llevar a cabo el programa,

· los recursos financieros,

· las trabas burocráticas que complican la dinámica de estas iniciativas.

En resumen, la iniciativa del Programa Integrado de Postgrado en Química, ha sido una experiencia sabia e interesante, que requiere de personas que crean en ella y financiamiento.
CONFERENCIA: “Cooperación Interinstitucional en Postgrado”
CONFERENCISTA: Prof. Pablo Ríos Cabrera - UPEL
Se hizo referencia a tres experiencias de la UPEL en materia de cooperación interinstitucional.

1. Siendo el primero de ellos el PIDE: Programa Interinstitucional de Doctorado en Educación, realizado entre UCLA y UNEXPO en la ciudad de Barquisimeto, se centra en políticas públicas u profesión docente, que además de ofrecer a los educadores diseños curriculares de los planificadores y conocimientos sobre políticas públicas en educación, para que puedan incidir en la planificación educativa. Con la participación de México, Venezuela, Colombia, Brasil, Ecuador, Chile, Honduras, Perú y la Unesco.
· Destacó la firma del acuerdo marco de cooperación firmado en el 2008, con la firma de 13 universidades de 11 países latinoamericanos incluyendo la Unesco. Así mismo destacó como propósito que el doctorado sea de referencia en educación con énfasis en políticas públicas y profesión docente, que aprovecha la experiencia de diferentes grupos de investigación para ofrecer una preparación de alta calidad para la investigación, generando aportes al acervo del conocimiento e incidir en la mejora de la calidad en la educación de América Latina.
· Como objetivo del Doctorado mencionó: ofrecer un programa de doctorado de calidad, favorecer la producción de conocimientos, promover la construcción de redes, la colaboración académica, el compartir de recursos, enfrentar los retos de la integración latinoamericana como un subproducto.

· Resalto el hecho de que la experiencia ha permitido darse cuenta de que Venezuela tiene una diferencia con los países que están participando, donde por ejemplo, en estos países destaca la presentación de un examen antes de presentar el trabajo de grado, que no existe en el caso de la UPEL, práctica que fue adoptada en el doctorado para estar nivelados con estos países y así poder obtener la acreditación.

· Se hizo referencia a la posibilidad de la  movilidad de docentes y alumnado, siendo está un área crítica por los costos y al fortalecimiento a las universidades en la formulación de políticas públicas, mediante la oferta de líneas de investigación disponibles y la creación de tres áreas de conocimiento.
· Destacó la creación de la plataforma virtual del doctorado con sede administrativa en México, con actividad mixta: presencial y virtual, el aseguramiento de la calidad del doctorado se hará mediante la evaluación de profesores, estudiantes, prosecución, entre otros, que permita tener una evaluación de la calidad para lograr la acreditación nacional e internacional. 

· Resaltó como elemento adicional, que el doctorado sirva para la difusión de los que se produce en el mismo postgrado y la posibilidad de poder cofinanciar y apoyar en la difusión de las investigaciones.
· Se hizo mención a la importancia de que el postgrado tenga una visión compartida de lo que va a ser.

2. El segundo, el Doctorado Latinoamericano en Educación que surge por iniciativa de la Unesco, destacando que surge por iniciativa de la Dra. Dorrego. Entre las universidades que participan destacan: La UCV, USB, UPEL, UC, Centro Occidental Lisandro Alvarado, Nacional Experimental del Táchira y la Asociación de Venezolana de Educación a Distancia.

El profesor Ríos, concluye resaltando la necesidad de aprovechar los recursos tecnológicos en la educación como un recurso importante. También destacó la necesidad de adaptarla a las realidades de Venezuela, capitalizándolos en doctorados nacionales, por lo que considera que resulta mejor invertir en montar doctorados en el país trayendo los mejores especialistas pero capitalizando esto para las instituciones. 

Entre los objetivos que destacó menciono ofrecer un programa de doctorado de calidad, favorecer la producción de conocimientos, promover las construcciones de redes, promover la movilidad de docentes y estudiantes entre diferentes instituciones, y fortalecer a las universidades en el aprovechamiento de las tecnologías.

3. El último: y más reciente, actualmente en proceso de firma del convenio marco, es el Doctorado Interinstitucional en Educación a Distancia.
CONFERENCIA: “Programas de  Postgrados Integrados del FONACIT en Biología Celular 1999”
CONFERENCISTA: Prof. María Salazar – FONACIT
La profesora Salazar, realizó una reseña histórica del programa de Postgrados Integrados del  FONACIT en Biología Celular, 1999, destacando que el mismo trata de integrar los postgrados existentes en una determinada área a través del financiamiento, para potenciar las actividades y el aprovechamiento de los recursos humanos y materiales, mediante el intercambio de docentes, investigadores y estudiantes, reconocimiento entre las instituciones, aprovechamiento compartido de equipos, infraestructura y recursos bibliográficos, el establecimiento de las redes de información en un punto primordial y la realización de eventos comunes en cinco jornadas donde participaban estudiantes de todos los postgrados, con una duración del programa de 5 años.

Resaltó como logros principales: un total de 32 cursos dictados en los cinco años, financiamiento de 29 estudiantes en el primer año, 57 en el segundo, las jornadas de Postgrados Integrados del FONACIT en el área de Biología Celular, con 66 trabajos presentados en el segundo año, 84 en el tercero, 64 en el cuarto y 102 en el quinto, los financiamientos para traslados de los estudiantes de la UDO, la creación de los carteles y presentaciones orales, la movilización de profesores y estudiantes de la ULA y de la UDO para asistir a las jornadas, así como de los Coordinadores para asistir a las reuniones regulares del programa, al igual que las becas.
Concluyó haciendo mención al Balance del programa, considerado positivo aunque llegó a su fin, no obstante, destacó la existencia de 12 postgrados que quieren seguir integrados al Programa de Postgrados Integrados de Biología Celular.
CONFERENCIA: “Sistemas de Gestión  de la Calidad Aplicados a las Universidades Venezolanas”
CONFERENCISTA: Prof. Harry  González – (Universidad Marítima del Caribe)

El profesor González, mencionó los aspectos clave para lograr asegurar la calidad en los servicios académicos con el fin de lograr una certificación. Entre estos aspectos hizo destacó: la claridad en la definición del producto, insumos, procesos, de lo que se quiere producir, así como de los servicios, en primer lugar. 
Como segundo aspecto fundamental, resaltó la elaboración del manual de gestión de calidad, de acuerdo con las Normas ISO 4.2, así como, la  documentación necesaria para ello, afirmando que se debe estar preparado para tener un sistema de gestión de la calidad y no un sistema orientado a “escribir solamente lo que dice la gestión de calidad”, cita textual
También resaltó lo relacionado a cuáles son los registros y mediciones, que se requieren para lograr una certificación, mencionando que el estándar establece 18 registros mínimos, haciendo énfasis en la importancia de crear solamente aquellos que se consideren sean  los que demuestren la calidad del producto.
En relación al tema de la medición de Indicadores, que para efectos de la institución, los proyectos del POA representan los indicadores operativos, no así, los indicadores de calidad, resaltando que la medición de la calidad está relacionada con las no conformidades levantadas.

Resaltó que para enfrentar la resistencia, el sistema de gestión  de calidad debe salir salga de la base hacia la dirección, no así, de la dirección hacia la base, por lo que considera la conveniencia de preguntar a cada uno de los subsistemas y levantar desde la base que es lo que se está haciendo sin imponer otra forma, afirmando que está experiencia se realizó con la participación de docentes contratados a tiempo convencional por razones de presupuesto, que van semestralmente de acuerdo con los resultados de su evaluación, los profesores se forman con ellos y tratan de mantenerlo, considerando que el profesor el algo fundamental.

En relación a la evaluación del impacto ante la comunidad, la Universidad realizó un estudio para determinar el perfil de los jóvenes de Vargas, así como, las necesidades de la empresa pública y privada de Vargas, lo que les permitió realizar un perfil del egresado.

Finalmente, destaco la validación del producto, se realiza mediante los resultados de los exámenes, interrogatorios, así como de la opinión recogida mediante el trabajo de campo, para conocer la percepción que se tiene en la calle de los estudiantes que han egresado obteniendo una respuesta positiva al respecto, lo que le permite afirmar que el producto como oficiales de marina mercante está siendo bien visto en el mundo.

CONFERENCIA: “La Universidad Virtual y la Educación a Distancia en Postgrado”
CONFERENCISTA: Prof. Noris Beatriz Rodríguez – (URBE)

La profesora Rodríguez inició su presentación destacando que la educación a distancia integrando las nuevas tecnologías, en los más modernos modelos de aprendizaje, en postgrado, pregrado, extensión y el concepto de universidad corporativa, traducido en llevar la universidad a la empresa. 

Teniendo como visión la formación de recursos humanos a distancia mediante la utilización de las herramientas más innovadoras para formar profesionales con alto nivel de excelencia académica y de responsabilidad social, que contribuyan al mejoramiento de la calidad de vida.

Destacó que la universidad se platea como reto la formación de profesionales integrales de alto desempeño a través de la educación en línea, usando las nuevas tecnologías de información y comunicación (TIC's), en las áreas humanísticas, científicas y tecnológicas en el ámbito nacional e internacional. 
Como objetivos principales resaltó la innovación tecnológica de manera continua, el mejoramiento de los procesos de elaboración de cursos en línea, la satisfacción de la demanda en el área de la Educación a Distancia y el logro de los ingresos, disminuir costos y obtener rentabilidad.
Está experiencia se realiza mediante la creación de la cultura orientada a la creación de aulas virtuales, desde donde se le facilita a los docentes las distintas herramientas de comunicación para dictar sus clases, siguiendo la orientación de los especialistas en la planificación estandarizad, soportada por un grupo de especialistas en el diseño curricular, con la finalidad de garantizar que la información cumpla con los requisitos de la Universidad en lo referente al manejo de los datos a ser suministrados a través de la plataforma.
Su experiencia les ha permitido llevar sus estadísticas de crecimiento, mejora y adaptación de acuerdo a las necesidades de los estudiantes, basadas en investigaciones para conocer las razones de las deserciones estudiantiles, ello con el fin de garantizar las mejoras del sistema.
Como fortalezas, destacó ser la única universidad con certificación en Venezuela por USA y Canadá,  el data center más moderno de Latinoamérica, certificaciones internacionales de academias como de Microsoft, Cisco, Sun, HP y Person View, el método exclusivo de inglés a distancia, producción de más de 100 cursos con 50 asignaturas de postgrado, una metodología única instruccional, personal capacitado para dar respuesta oportuna.

Como conclusión la educación a distancia afirmo que la educación superior a distancia permite incentivar al  participante en el desarrollo de habilidades y estrategias de aprendizaje, este proceso se realiza mediante la interacción con el entorno  le proporciona, ayudando al alumno a la construcción de su propio conocimiento a través de las herramientas de comunicación disponibles dentro de la plataforma.
